

LA CORUÑA - Año XII -- Núm. 3.439

COMENTARIOS

El petróleo

Hace muy recientes días publicábamos las noticias que daban un avance de los sondeos practicados en distintas regiones españolas para conseguir petróleo. Desgraciadamente el estudio serio y concientemente practicado no dejó margen a optimismos. Hoy nos son conocidos algunos datos en torno a esta cuestión y los reproducimos para demostrar que no sólo se encontró el petróleo, sino que ni siquiera se permitan presumir su proximidad.

Los sondeos realizados en Cádiz y Soria, provincias en las que cabían más esperanzas, dieron resultados negativos, a pesar de que en uno se profundizó hasta los 300 metros y en otro hasta 400. En Burgos y otras provincias se efectuaron también pruebas con el mismo resultado. Las investigaciones de los técnicos del Instituto Geológico continuaron todavía, pero el estudio se hará mejor por intentar todas las posibilidades que por esperar un éxito. Es decir, que en un plazo de un año aproximadamente, se habrá dictaminado nuestra carencia absoluta del combustible.

Es una triste noticia a la que una nación no podrá acostumbrarse fácilmente, y más la nuestra tan abundante en riquezas naturales. Pero el mismo estudio nos da en cierta forma la solución que pueda componer esta indigencia. Es la obtención del petróleo del carbón. La cuestión es ardua y requiere un profundo estudio técnico, económico y financiero. Desde hace algún tiempo viene preocupando a Inglaterra y Alemania que no se resignan a su improductividad y progran repararla con la lieuación del carbón a precios comerciales, de modo que no resulten a precios más elevados que los que alcanza el petróleo de importación.

En nuestro país abundan los lignitos y de ellos pueden obtenerse gasolina y aceites lubricantes llevándolos a baja temperatura. Como decímos el problema, que en su parte experimental está resuelto, presenta facetas del mismo interés, puesto que habrá de dársele un carácter práctico que permita la adquisibilidad.

Para si los proyectos planteados se llevan con método y se acometen con cierta audacia, podría esperarse que tuvieran un resultado halagüeño. Todo lo requiere la resolución de este asunto que es fundamental para el progreso, la economía y la seguridad patria.

BODAS DE PLATA

29 de Junio de 1904.—Como era San Pedro hubo romerías en los pueblecitos de Vizca, Nós y Oza. Pero ¡oh, dolor! la constante lluvia privó a la gente de comer la clásica empanada o la sabrosa tortilla y de darse una vueltecita de vino o de habanera, al compás de una desafinada marimba o un destemplado violín.

En el Gobierno civil se reunió la Junta médica local para tratar de la creación de un comité contra la tuberculosis. Obedeciendo la reunión, a una excitación de don José Sánchez Guerra, ministro de Gobernación, quien invitaba a las autoridades a practicar una intensa campaña antituberculosa.

La policía tenía bastante desatendida la población. La prensa registraba tres robos cuya reseña concluía con la frase sagramente de "los cacos no han sido habidos".

En el Congreso y a propósito de una interpellación de Soriano sobre la administración municipal de Valencia, se reprodujo un aviso incidente en el que intervinieron además del interpellante los señores Romero Robledo y Sánchez Guerra. Con este motivo se reunió el Congreso en sesión secreta y aunque se propuso un voto de censura contra Soriano no prosperó. En el Senado paz octaviana.

Con ocasión del pholio alcoholero se cerraron algunos establecimientos. Pero la limitación del cierre probó la discrepancia de pareceres.

UNA OBRA DE ASOREY

La estatua de Carracido

En el mes de Enero último, el presidente del Colegio de Farmacéuticos de Sevilla elevó al Ayuntamiento de Santiago un escrito interesándose que patrocinase la idea de erigir en la Plaza de Fonseca, frente a la Facultad de Farmacia, una estatua al sabio don José Rodríguez Carracido.

Esta iniciativa fue recogida por el Colegio Farmacéutico de La Coruña, el cual se encargó de llevarla a la práctica y al efecto encargó al gran artista Asorey la confección del oportuno boceto del monumento.

Terminada la maqueta, el presidente del Colegio coruñés don Pío García Núñez hizo entrega de ella a la corporación municipal compostelana, no dirándose la comisión ejecutiva que habrá de requerir el concurso económico, no sólo de los farmacéuticos de toda la región, sino también de las Diputaciones y Ayuntamientos, para llevar a cabo la obra.

Constituyen la comisión, como presidente, el alcalde de Santiago Dr. Alcalde; don José Casares, por las Academias; don Antonio Elezegui, por los Claustros Universitarios; el señor Escobar, como presidente del Colegio de Sevilla, de donde partió la idea y el señor García Núñez, como presidente del Colegio de La Coruña.

Una paloma mensajera

En una ventana del edificio del señor Barrié, en la calle de Linares Rivas, se oyó el lunes último una paloma mensajera que en la parte derecha tenía un anillo de aluminio con la inscripción Número 28. 3.996, y en la pata izquierda un anillo de goma doblado, con la inscripción 21 en el lado exterior, y en el interior 1789.

La paloma continuó el vuelo después de haberla dejado, dandole de comer y beber, un pedazo de la citada casa.

ACONTECIMIENTO ARTÍSTICO

Estreno de «O Mariscal»

Anotemos con orgullo en la historia de la cultura regional, el día de ayer, verdaderamente festivo para cuantos aman las tradiciones de nuestra tierra, y sientan el nobio anhelo de verla situada en el mismo plano artístico que sus hermanas la renombrada Cataluña y la severa y tradicional Vascongada.

Y tenganse por repetidos estos elogios al recordar el dueto de Elvira y Amaro en el que los temas populares están estilizados con arte de músico que domina la técnica, y la escena amorosa de Xuan y Pedro, de inspirada poesía, cantada primorosamente por Enrique Brandón, gentilísimo en su brío de corte prerrafaelista, y el Sr. Iglesias, que emite con facilidad su voz de grato timbre. Merece citarse también por su acertado carácter de época la jactulatoria del falso peregrino con que termina el primer acto.

Los momentos culminantes de la música dramática pertenecen al tercero. La fantástica aparición de la raza personificada por la señorita Brandón, y el recitado final de doña Sabela del Castro, son dos páginas vigorosas que muestran un mundo de concepciones amplias. Sobre todo en la última, la orquestación es en realidad admirable. Los breves episodios sinfónicos, el amanecer en el primer acto y los preliminares, confirmaron una vez más los triunfos que Losada había alcanzado en los conciertos de la Sinfónica. Y no deben olvidarse por la sobriedad y firmeza con que está compuesta, la escena del juramento y de la prisión del mariscal. Terminaremos estas rápidísimas notas, haciendo observar como la mayoría de los músicos españoles que intentan la ópera, Losada aparece en su concepción del drama lírico francamente influido por la tradición wagneriana. Excelente orientación para un músico que comprueba su pulso, pero que esperemos será un momento en la trayectoria luminosa que nuestro querido amigo habrá de recorrer.

De la interpretación diremos que fue brillantísima, tanto por la labor de los cantantes como de los excelentes profesores de orquesta, muchos de ellos con ocupaciones perceptorias que hubieron de abandona en gracia al noble anhelo de contribuir al mayor esplendor del arte gallego.

Indudablemente, después del estreno de «O Mariscal», Losada, maestro novel y querido veterano, ocupa un puesto distinguido en la brillante falange de compositores españoles que con alteza de miras y edificante recitado intenta la creación del drama lírico nacional. Dificultad, y no grande será para los músicos de la generación anterior, la resistencia inconcebible que el público opone, pervertido por los libretos italianos que apenas describen las óperas escritas en castellano. Recordadnos a este propósito que el maestro Breton animado por un elevado espaldismo propuso en una conferencia pronunciada en el Ateneo de Madrid que fuese el gallego la lengua musical del Estado, y a fe que después de oír la representación de un drama lírico en nuestra lengua vernácula, si bien reconocemos que los modernos libretos de ópera castellanos son excelentes, gracias a la admirable orfebreza de los poetas jóvenes, nadie nos tarchará de los apasionados al afirmar que a poco que aprieten los escritores regionales, por la dulzura y flexibilidad, y por la gracia elegancia arcaica de nuestra lengua, se llevarán la palma.

«O Mariscal» representa un paso decisivo en la carrera artística de Eduardo R. Losada. Su preparación sólida, la perfección adquirida en sus intentos sinfónicos, y la plausible discreción con que se abstiene de innovaciones peligrosas, que solo pueden intentarse cuando se cuenta con una potente genialidad, hace concebir la esperanza de que en breve tiempo se nos ofrecerá como un músico completamente formado.

En su último drama lírico se advierte hoy la preponderancia del compositor de poemas musicales sobre el autor dramático. Pero hemos de hacer observar que los trozos de marcado lirismo están conseguidos con tanta o más fortuna que los narrativos y descriptivos, y prueba de ello fueron los aplausos desbordantes con que se acogió el prólogo hábilmente ins-

DIARIO INDEPENDIENTE

Sábado 29 de Junio de 1929

LA DESAPARICIÓN DEL "DORNIER 16"

Se organizó otra expedición de cruceros -: e hidros para explorar las Azores :-

Esta decisión ha renovado el optimismo en los centros de aviación. --En la expedición irán el conde de San Luis, el hermano de Franco y cuatro «ases» del aire. -- Hoy sale de Cartagena la expedición formada por dos cruceros y cuatro hidros.

INFORMACION TELEFÓNICA

HABLA EL CAPITÁN FRANCÉS CONDOURET

Sevilla.—El capitán aviador francés Condouret, que hoy día se encuentra en esta ciudad con su compañero Mailloux, ha hecho declaraciones acerca de la suerte que hayan podido correr Franco y sus camaradas.

—Me preocupa mucho su suerte —ha dicho.

—¿Usted conoce a Franco?

—Lo conozco, en efecto. Y conozco a sus camaradas Gallarza, Ruiz de Alda... Son unas verdaderas glorias de la Aviación no sólo de España, sino del mundo. Yo, que he tenido con mi amistad, puedo afirmar que hayan podido correr Franco y sus camaradas.

—Es usted pesimista?

—He de serlo por fuerza. Han pasado muchas horas.

—Ni un resquicio a la esperanza?

—Acaso naveguen en un pequeño barco sin estación de radio... Aunque pesimista, todavía no desespero.

—Y a qué achaca usted la falta de noticias?

—Yo creo que a alguna tempestad.

—En cualquier vuelo ordinario sobre tierra una tempestad no puede ser un peligro. Es fácil alerizar o elevarse.

—En cambio, sobre el mar no hay posibilidad de salvación.

EVOCANDO RECUERDOS

Berlín.—La opinión pública se muestra muy preocupada con motivo de la desaparición del hidroavión de Franco.

La ansiedad es enorme; mayor aún porque con las probables condiciones de Franco en su vuelo a la Argentina y la cuidadosa preparación del actual vuelo del aparato, se temía la seguridad del éxito.

El "Dornier Wall" es la primera entre las máquinas de su tipo y está dotada de complejos aparatos, tanto de navegación como de radio, ofreciendo, junto a la comodidad, seguridad en la escena y pirotecnia en la acción. Se aúna en esta sopraventura admirable que arranca al auditorio aplausos, fan, rendidos y persistentes que seguramente la hallo, la bella cantante recordará como uno de los nombrados más cariñosos y merecidos de su vida escénica.

Trinué igualmente Enrique Brandón por la dulzura de su voz y su delicada sensibilidad, en su doble actuación; grácil y ensinadora en su papel de enamorada, histórica y majestuosa al encarnar la raza de la señorita Cofreva ya indicámos en anteriores renglones el elogio de la simplicidad que desprendió su breve intervención.

Y como el tiempo apremia y el espacio es corto, limitémonos a consignar el alegre rotundo de Estrada, meritorio cantante y actor, y cifraremos a Malvís, ajitado y firme; Arias, correcto, y digno Botafalo, igualmente enamorado adolescente; Navarro, astuta seductora; a Díaz, muy desvelado en sus dos personajes; a J. Alvarez, desenvuelto en su graciosa escena, y a Eduardo Losada, candoroso Lazarillo del Trío. Amaro. Y solo podremos decirle a Camilo Díaz, que su decorado evoca justamente la época, y los efectos de luz están bien encontrados.

Ahóguense, pues, nuestros aplausos en las procelosas ovaciones que el público otorgó a Caballillas y Villar Ponte, y sobre todo a Losada, músico de gran porvenir y admirable profesor de energía.

Y como el tiempo apremia y el espacio es corto, limitémonos a consignar el alegre rotundo de Estrada, meritorio cantante y actor, y cifraremos a Malvís, ajitado y firme; Arias, correcto, y digno Botafalo, igualmente enamorado adolescente; Navarro, astuta seductora; a Díaz, muy desvelado en sus dos personajes; a J. Alvarez, desenvuelto en su graciosa escena, y a Eduardo Losada, candoroso Lazarillo del Trío. Amaro. Y solo podremos decirle a Camilo Díaz, que su decorado evoca justamente la época, y los efectos de luz están bien encontrados.

Ayer abandonaron la playa de Santa Cristina los cuatro aviones que forman la escuadrilla mandada por el comandante Luis Rial y que había llegado a La Coruña el domingo último con motivo del viaje a Ferrol de los aviadores Iglesias y Jiménez.

A las dos y media de la tarde se elevó uno de los aparatos y después de dar varias vueltas por encima de la población y salir de los cabezudos que recorren el barrio acompañados de una banda de música. En diversos puntos bailaron sus clásicas danzas y rigodones.

DE AVIACIÓN

Salida de la escuadrilla del comandante Rial

Ayer abandonaron la playa de Santa Cristina los cuatro aviones que forman la escuadrilla mandada por el comandante Luis Rial y que había llegado a La Coruña el domingo último con motivo del viaje a Ferrol de los aviadores Iglesias y Jiménez.

A las dos y media de la tarde se elevó uno de los aparatos y después de dar varias vueltas por encima de la población y salir de los cabezudos que recorren el barrio acompañados de una banda de música. En diversos puntos bailaron sus clásicas danzas y rigodones.

Con intervalos de pocos minutos fueron despegando y saliendo con la misma ruta los otros tres.

Desde León, donde tomarán escala, continuarán los aviadores viaje a Madrid.

EN VIGO

Se queman coches automóviles

En la madrugada del miércoles se declaró un incendio en un garaje que en la calle Urzáiz, de Vigo, frente a Vázquez Varela y al lado del muelle de la estación tenía instalado don Arturo Vidal.

El fuego adquirió grandes proporciones a poco de iniciarse.

Dada la señal de alarma acudió rápidamente el cuerpo de bomberos, que trabajó con gran pericia y actividad, logrando dominar el siniestro tres cuartos de hora después.

No fué posible evitar que ardiesen ocho coches automóviles, depositados en el garaje, y un coche de caballos que también se hallaba allí para ser pintado y reparado.

Gracias a los esfuerzos de los bomberos se pudo salvar parte del garaje que constituye el garaje.

Los coches destruidos pertenecían: cuatro al propietario del garaje, don Antonio Vidal; uno, a don Paulino Pérez; otro, a D. Eugenio Arbores; otro a don Fernando Martínez, y otro, a don Manuel Regueiro Ros.

El coche de caballos era propiedad de don José García, del Calvario.

DOS CRUCEROS Y CUATRO HIDROS SALDRAN PARA LAS AZORES

Madrid.—Según dijo el conde de San Luis a los periodistas al salir del ministerio de Marina, mañana saldrán de Cartagena para las Azores dos cruceros que serán el "Cervera" y el "Príncipe Alfonso".

Y a la noche se reunirán en Cartagena para partir con los cruceros.

En dicho puerto se repartirán éstos de carbón y los aparatos de escoria.

OFRECIMIENTO DEL DIRIGIBLE CONDE ZEPPELIN.

Madrid.—El ministro de Marina ha recibido indicaciones en el sentido de que se utilice la cooperación ofrecida del dirigible "Conde Zeppelin".

HABLANDO CON EL PRESIDENTE. —SI GUE DOMINANDO EL PESIMISMO.

Madrid.—Los periodistas hallaron con el teniente coronel Herrera, quien les contó la desorientación del autor de la falsa noticia sobre el "Dornier 16".

El presidente se mostró pesimista, aunque no en grado que no dejase resquicio a una esperanza de que los aviadores estén a salvo, si bien perjudicado por haber pasado y estar pasando angustiosas vicisitudes.

Dijo el presidente que en estos momentos está pendiente la atención nacional de la suerte de Franco y de sus compañeros y para el Gobierno que el presidente constituye una triste obsesión.

—Entonces usted ha perdido toda esperanza?

—He de serlo por fuerza. Han pasado muchas horas.

—Ni un resquicio a la esperanza?

—Acaso naveguen en un pequeño barco sin estación de radio... Aunque pesimista, todavía no desespero.

—Y a qué achaca usted la falta de noticias?

se de petróleo y recuerdos.

Dicen también que mientras navegaron por el archipiélago de las Azores estuvieron en constante comunicación con el ministro de Marina, con jefe de la escuadra general de Ferrol y con el jefe de la escuadra.

Mientras permanecieron en las Azores hubo cierzos o nubes, manteniéndose tranquilo el mar. Solamente al acercarse a la costa vieron arribar una gran marejada del Sur.

En la travesía se cruzaron con un hidro español y con otro portugués.

EL CORRESPONDAL

M. CORREDOIRA MEDICO

Rayos X.—Pneumotorax artificial. Especialista en enfermedades del Pecho de los Hospitales de Madrid y del servicio del Prof. Segret de Paris.

San Andrés, 28-4. Consulta de lunes a viernes.

Galicia Lugo

CAPITAL

Una verbena en los jardines de la Diputación.—Hoy sábado, fiestividad de San Pedro, celebráronse en los jardines de la parte posterior del palacio provincial una brillante verbena a beneficio de la Gola de Logroño.

El festival será amenizado por las bandas de música del regimiento de Zamora y la municipal.

En los jardines de la Diputación, que serán profusamente iluminados, se instalarán puestos de refrescos durante la verbena.

MONFORTE

Rifa entre segadores.—En la tarde del pasado domingo suscitóse una sanguinaria reyerta en la parroquia de Baamorto, entre los cuadrillas de segadores.

De la reyega resultó herido de gravedad Emilio López Arias, de 21 años, soltero, de aquella parroquia.

Tiene heridas en la espalda y otras partes del cuerpo.

También están heridos, aunque levemente, José Varela y Rogelio Otero López de San Saturnino de Piñeiro; Emilia Rodríguez Pumar y Antonio López, de Villaseca.

El motivo de la rifa fué el haber disuelto los dos grupos sobre cuál de los dos llevaba las mujeres más guapas.

Pontevedra

CAPITAL

Un niño abrasado.—En la parroquia de Arante (Salvatierra) estaba cenando el niño de tres años Manuel García Estévez y próximo a él alumbraba una luz de carburo. Mientras su madre fué a vigilar el ganado, que apacientaba cerca de la casa, le dió al niño por jugar con la luz, con tan mala fortuna, que, a poco de regresar la madre lo halló envuelto en las llamas de sus ropas, en las que había prendido fuego.

El niño murió al día siguiente a consecuencia de las quemaduras.

En el campo de «la Venatoria»

Martes, domingo, habrá tiradas de piñón artificiales en el campo de «Las Lagunas».

Comenzarán a las tres y media de la tarde y se disputarán cuatro premios consistentes en una copa de plata y tres objetos de arte.

(POR TELEFONO)

L A DERROTA DE PAULINO

Bilbao.—La derrota de Paulino ha causado gran decepción.

Mateo de la Osa y otros técnicos atribuyen la derrota a la vida desordenada de excrador vasco, en Nueva York.

CLINICA DEL ESPECIALISTA

D. ED. LOPEZ LACARRERE

CONSULTA DE

Oídos, Nariz y Garganta

De DIEZ a UNA

PLAZA DE ORENSE, 2-A

Teléfono, 600

Frensa oficial

LA GACETA

La del dia, 25 anuncia el fallecimiento del subditio esp., don Antonio Pandeo Fernández, de 28 años de edad, natural de Betanzos, tripulante del vapor "Cobetas" de la matrícula de Bilbao, ocurrido en el hospital de la ciudad de Rosedal (Boulogne-Sur-Mer).

La del miércoles último publicó una real orden habilitando el puerto de Cedeira para el embarque de salazones de pescado en régimen de exportación, en buques que no condicen mercancías del extranjero.

Y otra concediendo el ascenso de 500 pesos anuales por el cuarto quinquenio a don José Pérez Ferreiro, profesor de Cigrafía del Instituto de Santiago.

La del jueves anuncia la vacante del Registro de la Propiedad de Villamartín de Valdeorras, que ha de proveerse por el turno de antigüedad absoluta.

DIARIO DEL EJERCITO

El del dia 25 publica los siguientes destinos de carabineros:

Comandantes don Antonio Quesada Galindo, de la Comandancia de Lugo, a la de Valencia, y don Isaac Llopis Muñoz, ascendido, de la de Almería, a la de Lugo; capitán D. José Gallego Marqués, ascendido, de la de Madrid, a la de Pontevedra, y tenientes don Luis García Canel, de la de Coruña a la de Madrid, y don Ernesto Guillart Martínez, de la de Almería, a la de La Coruña.

Concediendo seis meses de licencia al capitán del regimiento de Zaragoza don Robustiano Ramos Guijo.

Idem mejora de pensión hasta 4.500 pesetas a doña Angela Pardo Agudin, vecina del Ferrol, huérfana del teniente coronel don Francisco Pardo y Pardo.

El del dia 27 concede dos meses de licencia para Francia y Suiza al teniente coronel de Artillería don José Fernández Herce.

BOLETIN OFICIAL

El del miércoles publica una relación de los inscritos de marinería del trozo de Lorca a quienes corresponde pasar a la segunda situación del servicio activo.

Anuncios de concurso para adquirir un arrendamiento una casa en que instalar el Ayuntamiento y el Juzgado municipal de Cercubio y otra para la escuela de niños de la villa.

Otra relación de los industriales que han sido declarados fallidos por la Tesorería de Hacienda.

Y un anuncio de concurso de traspaso para la provisión de la plaza de Secretario suplente del Juzgado municipal de Oleiros.

El del jueves publica un anuncio de concurso para prestar interinamente cuatro plazas de pensiones-capitanes de carreteras-provinciales. Una relación de los inscritos de marinería del trozo de Ca-

El de ayer viernes anuncia que por haber fallecido el consul de la República Argentina, se ha encargado de la oficina consular don Ramón Carrera Castro.

Acuerdo del Gobierno civil señalando el dia 12 del próximo julio para efectuar el pago de los terrenos expropiados en el término municipal de Capela para las obras del tramo primero de la carretera de Ca- peña a Rojal.

Y otro de la Junta provincial del cens electoral accediendo a incluir en el corporativo al Sindicato Agrícola-ganadero Católico de Boqueijón.

DEPORTES

DOS PARTIDOS DE WATER-POLO

El "Club Náutico" de esta capital, que preside el entusiasta balonista don Miguel Feijoo, inauguraría mañana domingo una serie de festivales, que han de ser muy bien acogidos por los aficionados al deporte marítimo.

Se trata de dos partidos de Water-Polo, que se jugarán en la parte exterior de la Dársena, frente al edificio de dicho club.

Se enfrentarán cuatro excelentes equipos, dos de los cuales ya fueron aplaudidos en la temporada última.

El primero de los citados partidos dará principio a las once y media.

Lucharán un potente equipo del club organizador y otro muy bien entrenado del "Club Iberia".

El primero lo formarán los notables nadadores Miranda, Barral, Almeida, Casaleiro, Gil, Miranda, Carlos, y Sotomayor.

El equipo del "Iberia" los constituyen Escudero (Julio), Escudero (Saturno), Escudero (César), Martínez, Fernando y Barreiro.

Dospas de este encuentro se celebrará otro por otro equipo del "Náutico" y el "Galia", de la Gaiteira.

Auguramos al "Club Náutico" el primer éxito de la temporada.

EL PARTIDO DE MASANA ENTRE EL "DEPORTIVO" - "SPORTING" DE GIRONA

Conocida de nuestra afición la extraordinaria importancia del partido que mañana celebrarán en Riazor los equipos arrabeados, ya se hace sentir la gran expectación que todos los partidos despiertan.

Se trata de que a nuestro "Deportivo" le son absolutamente precisos los puntos que en este partido van a ventilarse, para asegurarse su clasificación en la segunda Liga, que como no se ignora en la próxima temporada va a resultar el campeonato de España por excelencia.

Insistimos en que nuestros aficionados deben acudir en pleno al campo dando aliento con sus aplausos a los jugadores locales para que logren una victoria, que en estas circunstancias habrá de resultar sumamente estimable, evitando con ello el descenso.

El partido dará comienzo a las seis en punto de la tarde, y la alineación del "Deportivo" será la misma que consiguió obtener en Madrid una rotunda victoria sobre el "Racing".

De la dirección del match ha sido encargado por la Nacional, Hernández Areces, tan justamente apreciado por su clemencia y reconocida imparcialidad.

Durante la tarde de hoy se despacharán localidades en el "Bar Royal".

(POR TELEFONO)

L A DERROTA DE PAULINO

Bilbao.—La derrota de Paulino ha causado gran decepción.

Mateo de la Osa y otros técnicos atribuyen la derrota a la vida desordenada de excrador vasco, en Nueva York.

ESTEBAN PADILLA

Médico especialista en enfermedades de los Niños. De los Hospitales del Niño Jesús, de Madrid y Civil de Bilbao.

MEDICINA GENERAL

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 de la tarde Para aviso: Sánchez Bregua, 6-4.

Bueno, 57, segundo

REGISTRO CIVIL

DISTRITO DE LA AUDIENCIA

Nacimientos: José Meliama Gómez, Nicolás Rey García, Pilar López Seoane, Antonio Patiño Mera, Mercedes Rubio Vázquez, Carlos García y García y José Luis Gómez Vázquez.

Defunciones: Emilia Torres Rodríguez, 65 días, (insuficiencia de desarrollo). Y Matilde Villamar Cabo, 31 años, (cerebrocardio).

Matrimonios: Ninguno.

DISTRITO DEL INSTITUTO

Nacimientos: Josefina y Nieves Vázquez Martínez, Calixto Juan Bratillo González Quevedo-Bruzón, Juan Querentes Castro, Gonzalo González Zas y Juan Casas García.

Defunciones: Antonio Franco Díaz, 22 años, (tubercolosis pulmonar); Constantino Otero Campos, 2 meses, (atresia); José Gáz Corral, 40 años, (bronquitis); y María García Gestal, 22 años, (cancer del estómago).

Matrimonios: Ninguno.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Pedro y Pablo, Marcelo, Anastasio y Benedicto.

Idem de mañana.—La Conmemoración de Santiago.

Los cofrades del Amor Hermoso deben visitar mañana a la Virgen de la Soledad en la V. O. T.

TEATRO ROSALIA CASTRO

Hoy, a las 3: GRAN SESIÓN INFANTIL

ESTRENO de la grandiosa película

POR DEFENDER A UNA MUJER

Por BUFFALO BILL

Butaca, 0'25

A las 5, 7 y 31/4 y 10 y 31/4

ESTRENO de la superproducción

Vilaseca y Ledesma,

Reconciliación

Por Dolly Grey y Maxudian

Butaca a las 5 y 10 y las 21 horas... 55

7 y las 21 horas... 10

ESTRENO de la gran ópera gallega

“OMARISCAL”

Butaca, 4 ptas. General, una pta.

ESTRENO para la noche de hoy

Mañana, domingo, a las diez y tres cuartos de la noche, última representación

en sesión popular, de la grandiosa ópera gallega,

“OMARISCAL”

Butaca, 4 ptas. General, una pta.

ESTRENO para la noche de hoy

Mañana, domingo, a las diez y tres cuartos de la noche, última representación

en sesión popular, de la grandiosa ópera gallega,

“OMARISCAL”

Butaca, 4 ptas. General, una pta.

ESTRENO para la noche de hoy

Mañana, domingo, a las diez y tres cuartos de la noche, última representación

en sesión popular, de la grandiosa ópera gallega,

“OMARISCAL”

Butaca, 4 ptas. General, una pta.

ESTRENO para la noche de hoy

Mañana, domingo, a las diez y tres cuartos de la noche, última representación

en sesión popular, de la grandiosa ópera gallega,

“OMARISCAL”

Butaca, 4 ptas. General, una pta.

ESTRENO para la noche de hoy

Mañana, domingo, a las diez y tres cuartos de la noche, última representación

en sesión popular, de la grandiosa ópera gallega,

“OMARISCAL”

Butaca, 4 ptas. General, una pta.

ESTRENO para la noche de hoy

Escariadoras para levantar firmes de carreteras, Machacadoras de piedra **Rusell.**
Elevadores de materiales **Conveyor Portable.** Motores Diesel **St. Marys.**

Para más detalles la Agencia

J. Castro Caruncho, Derribo, 7, bajo - La Coruña

CRONICA JUDICIAL

La mañana en la Audiencia

QUE TE QUEMÓ!

Por rivalidades amorosas discutían en la carretera de Cacheiras, del Ayuntamiento, de Teo, en el partido de Padrón, la tarde del 24 de Septiembre último, José Seoane Carriero y Andrés Iglesias Cepeda, alias "Mingueiro".

Al advertirlo Jesús Seoane, hermano de José, que estaba con otros mozos, se acercó a aquéllos y entonó: "Mingueiro" le dijo: "No te asomes que te quemarás" y uniendo la acción a la palabra le disparó una bala en la ingle izquierda donde el herido la conserva, pues no le pudo ser extraída.

Como fargó en curar cincuenta días, el fiscal señor González Villamil pidió para el procesado por el disparo y las lesiones graves dos años, ocho meses y veintidós días de prisión correccional y 250 pesetas de indemnización al perjudicado, y por el uso de armas sin licencia, un mes y una de arresto mayor y 100 pesetas de multa.

Lo defendió el letrado señor Monelos Rodríguez.

POR INSOLENTARSE

La tarde del 3 de Mayo del año pasado estalló María Luisa Muñoz en un establecimiento de Santiago y el guardia de Seguridad Manuel Loalca la interrogó en uno muy buenas formas, según ella, por lo cual le contestó en el mismo tono, y como quisó detenerla, María se insolentó con el agente, resistiéndole y cansándole ligeras broncas, y le llamó chulo y otras lindezas, por lo cual fué procesada.

El fiscal la acusaba de un delito de atentado, y la pedía nada menos que cuatro años, dos meses y un día de prisión correccional; pero en el acto del juicio el señor González Villamil retiró la acusación. Lo defendió el señor Vázquez Pena.

UN ATROPELLO AUTOMOVILISTA

Ocurrió la tarde del 3 de Junio del año pasado en la parroquia de Marozos, del término de Santiago. Un coche de la Empresa Castrolín, conducido por Bonifacio Pérez Cedrón, mató en la carretera a la vecina de Boqueijón Mammela Giadas Cardama, que se dirigía a su casa.

El fiscal señor Roa estimó que el conductor había procedido con gran imprudencia y le pidió un año y un día de prisión correccional y 10.000 pesetas de indemnización a los herederos de la víctima, cantidad de la que consideró responsable a la Empresa propietaria del coche, por insolvencia del procesado.

Defendió a éste el letrado señor Reino Caamaño.

UN AMANTE DEL PEDAL

El mismo señor Roa acusó a Manuel Lenz Gómez de haber alquilado con nombre supuesto, dando él de Arturo Cacheiro, en un garaje de esta capital, una bicicleta que valía 200 pesetas, con el propósito de apoderarse de ella, a cuya efecto le quitó la chapa de la matrícula.

Y aunque máquina y chapa fueron recuperadas, por la estafa que el hecho supone el fiscal le pidió dos meses y un día de arresto mayor.

Defendió al ciclista el señor Abad Conde.

UNA JUSTA VENGANZA

En la parroquia de Asados, término municipal de Rianjo, sostuvieron una viva discusión la tarde del 2 de Abril de 1928 Berlito Fernández Verde y su yerno Felipe Nine Funguerín y porque aquél, abusando de la condición de suegro, pegó a este una bofetada, Nine le "arrancó" un golpe en la cabeza con un apero de labranza que tenía en la mano, causándosele una herida que tardó en curar ciento ochenta y seis días y que requirió una intervención quirúrgica en el Hospital de Santiago.

Total, un año de prisión, que es la pena pedida por el fiscal señor González Villamil para el irresignado hijo político, a quien defendió también el señor Alfonso Conde.

UNA BROMA QUE PUDE COSTAR CARA

Consistió la broma en entrar el procesado Santiago Costiñas Romo, la noche del 30 de Septiembre del año último, un tanto intervinido por la bebida, en el cuarto de la casa número 7 de la calle de San Antonio de la ciudad de Santiago, donde dormía Pedro Martínez Dean, y apoderarse de 959 pesetas que éste guardaba en un bolso de la chaqueta, que había dejado sobre una silla.

No hubo perjuicio alguno porque luego devolvió el dinero, y el fiscal señor González Villamil, que le pidió seis meses de reclusión, reconoció que no hubo en el hecho malfila o intención dolosa y retiró la acusación.

Era defensor del reo el señor Arias de Castro.

UN ABOGADO DE POBRES.

GRANDES TALLERES DE

BRONCEADO Y NIQUELADO
y demás baños galvánicos, de toda clase de piezas

Entrega rápida de trabajos

Avenida Fernández Latorre, 60-72

Teléfono número 82

(TALLERES WÖNENBURGER)

CLINICA del Médico - Cirujano especialista

EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

Tomás Núñez Cordero

Piel, Venéreas, Sifiliticas, Vías urinarias, Impotencia, Neurastenia y propias de la MUJER

Tratamientos y curas con observación analítico biológica. Instrumental completo de Cirugía COLLIN. Aparatos HARTMANN. Últimos adelantos y modelos REINIGER BERLIN en Electricidad Médica. PANTOSTAT NEO TERMOFLUX para la Diáfermia, cauterización fría y electrocoagulación. Duchas de aire caliente y frío, y Rayos "INVICTUS" con todos sus accesorios electrodos, Urethrosopes, Cistoscopes, Rectoscopes, para el diagnóstico, tratamiento y curación. "SOL ARTIFICIAL DE ALTITUD" - OZONOTERAPIA - ESTERILIZACIÓN - RAYOS ULTRA VIOLETA".

Consulta de diez a una y de cuatro a seis. - San Andrés 117, primero

NO SE CONSULTA A DOMICILIO

HOY POR LA TARDE
GRAN SESIÓN INFANTIL
Programa: La película en seis partes del Oeste, titulada: **EL RAYO**, por el simpático vaquero Charles Jones, y Una película del natural.

Butaca, 0'20. -- General, 0'10

POR LA NOCHE: Exhibición de la superproducción **Paramount**, titulada:

SANGHAI

Por RICHARD DIX, con la bellísima MARY BRON

Heroísmo, deporte, risa, sentimentalismo nos trae a manos llenas esta película del más simpático galán de la pantalla.

Completa el programa una Revista **Paramount**, dedicada al maravilloso vuelo del

BREMEN

y a los aviadores en la Isla de Goeneyn

Butaca, 1 peseta -- General, 0'40

Mañana, Domingo: Adolphe Menjou, en

FIGARO EN SOCIEDAD

EN VIGO

Inauguración de un Centro Farmacéutico

(POR TELEFONO)

Vigo 28 (18 h.)

Hoy se celebró en esta ciudad la inauguración de un Centro Farmacéutico gallego, a la que asistieron numerosos facultativos de toda Galicia.

Habbió el señor Carrera haciendo resaltar la importancia del acto y consignando que lo que se persigue es llegar a crear una industria pujante que permita prescindir de muchas importaciones de productos químicos.

Le contestó el alcalde elogiendo a la clase farmacéutica.

Después se celebró un banquete en el que pronunciaron brindis varias personas y entre ellas el presidente del Colegio de farmacéuticos de La Coruña señor García Novoa.

El Correspondiente.

Un transatlántico con turistas

Ayer habrá salido de Southampton el transatlántico "Araguaya", de la Mala Real Inglesa, para hacer un pequeño crucero de turismo.

Tochará el buque en Gibraltar, Barcelona,

Palma de Mallorca, Tánger y Lisboa y el día 1.º de Julio, a las ocho de la mañana, entrará en La Coruña.

Aquí desembarcarán los turistas para visitar la población y a la una de la tarde saldrá de nuevo el "Araguaya" con destino a Southampton.

Visitárán también el monte de Santa Tecla, y regresarán por la noche a La Coruña.

Deseamos a las huestes de D. Manuel Insua Santos un viaje muy feliz.

NECROLOGIA

Nuestro estimado vecino don Luis Mifio Lago y su amante esposa doña María de Juan Leira, se hallan en estos momentos bajo el peso de una sensible desgracia; su hijo Emilio, encantadora criatura de cuatro años de edad, que era el encanto de su hogar, dejó de existir ayer, sumiendo en el mayor desconsuelo a sus familiares.

A los afligidos padres, hermano y amigos acompañamos en el sentimiento que les embarga, deseándoles la necesaria resignación para soportar tan rudo golpe.

Los Amantes del Campo

Un numeroso grupo saldrá hoy sábado, en autocar para Santiago, Pontevedra, Fígero y Vigo, donde hará noche.

Mañana seguirán viaje a Bayona y otros pueblos de aquella provincia.

Visitárán también el monte de Santa Tecla, y regresarán por la noche a La Coruña.

Deseamos a las huestes de D. Manuel Insua Santos un viaje muy feliz.

El acorazado «Edgar Quinet»

(POR TELEFONO)

SALIDA PARA BREST.—SENTIMIENTO POR LA DESAPARICIÓN DEL "DORNIER 16".

Villagarcía 28 (21'20 h.)

A las siete de la mañana zarpó de este puerto con rumbo a Brest el acorazado francés "Edgar Quinet".

Se comandante expresó al vicecomisario francés, para que lo hiciese presente a las autoridades españolas, su sentimiento por la desaparición de los tripulantes del "Dornier 16".

Ayer se abrió de nuevo al culto

A las once de la mañana de ayer se efectuó la reapertura de la capilla del Cementerio, que quedó muy hermosa después de las obras de restauración, que se hicieron en ella bajo la dirección del capellán del cementerio don Ricardo Rodríguez de Pazo.

Asistieron al acto el arzobispo de Santiago con su capellán don Pío Gil, el arzobispo de Faro señor Leiceaga, el prefecto de San Nicolás señor Gallego, el capellán del Hospital de Caridad, Sr. Castro Maseda (D. Jesús), representaciones del clero y cabildo parroquial, el gobernador civil señor Muñoz Garde, el presidente de la Audiencia Sr. Catalá, el de la Diputación Sr. Romay, el alcalde señor Viñes Gilmet con varios concejales y otras muchas personas.

El Prelado bendijo la capilla y después se dió una misa cantada en la que ofició el señor Rodríguez de Pazo.

Un coro de sacerdotes de distintas iglesias cantó el responsorio del maestro Mas y Saracán.

Terminado este acto se dijo una misa de "requiem" por el alma de los difuntos enterrados en la necrópolis.

El señor Rodríguez de Pazo, en breves frases dió las gracias al prelado y a las demás personas que asistieron al acto.

El cuerpo de Sanidad Militar

Ayer a las diez y media de la mañana, asistió a la fuerza del grupo de Sanidad Militar, a la iglesia parroquial de Santiago, donde se dió una misa de "requiem" por los fallecidos del arma.

Concurrieron también el capitán general, el gobernador militar, los jefes y oficiales de dicho cuerpo, la fuerza francesa de servicio, y comisiones de los demás cuerpos de la guarnición.

La festividad de San Pedro

Hoy celebra la iglesia la festividad de San Pedro y San Pablo, y con tal motivo habrá en diversos templos misas de comunión y cantadas.

En lo profundo estará la fiesta los vecinos del Campo de Marte, que celebran diversos números de regocijo, tales como carreras en sacos, cuchas, etc., que se celebrarán en la noche.

Mañana se repetirá la verbena y además habrá merendinas en la península de la Torre de Hércules.

También en la parroquia de San Pedro de No habrá fiesta hoy y mañana.

Se dispararán bombas y fuegos de artificio y se elevarán globos grotescos.

Habrá también merendinas y las clásicas romerías y verbenas.

La Terraza

Grandes conciertos diarios por el notable cuarteto

Cerdeirinha

A las dos y media de la tarde y a las diez y tres cuartos de la noche.

FLY-TOX

Mata Moscas, Cucarachas,

Mosquitos, Hormigas, etc.

Creado científicamente por la Rex Research Fellowship, FLY-TOX es el insecticida más eficaz que hay.

FLY-TOX asegura absoluta tranquilidad durante las horas de descanso y rigurosa limpieza en los alimentos. Es una gran protección contra el peligro de los insectos que invaden el hogar.

FLY-TOX es el insecticida más eficaz que hay.

La Gaceta

DISPOSICIONES DE INTERÉS

Madrid.—El periódico oficial publica, entre otras, las siguientes:

Concediendo los siguientes títulos del Reino: vizconde de Palma de Corcado a D. Ignacio Cepeda; vizconde de Salcedo Bernajillo; a D. Felipe Salcedo Bernajillo, y grandeza de España al título de Barón de Viver.

Disponeando que se constituya en Madrid, en el seno de la Comisión mixta de espectáculos y con la misma jurisdicción, un Comité paritario de alcaldeses de películas y empresas de espectáculos públicos.

Nombra socio del Comité central a D. Luis González Verdejo, a D. Mariano Mateos, a D. Doroteo Bernández, a don Juan Velasco y a los presidentes de las Cámaras Agrícolas de Murcia y Toledo.

Disponeando que se constituya una comisión formada por D. Francisco Barna, D. Manuel Casanova y D. Antonio Cordero López, para realizar estudios acerca de la actual industria siderúrgica española.

Circular a los decanos de los Colegios Notariales, haciendo saber que, en vista de la frecuencia con que algunos notarios pretenden eludir o demorar el cumplimiento de sus deberes oficiales sobre pago de multas impuestas por sus superiores, se les suspende en el ejercicio de su cargo hasta que hayan pagado lo que adeuden.

De Barcelona

EL CONGRESO INTERNACIONAL DEL TEATRO

Barcelona.—Esta noche se reunió la sección de enseñanza del Congreso Internacional del Teatro, estudiando varias ponencias e interviniendo en la discusión diversos delegados.

LOS ÁRBITROS EXCEPCIONALES Y EXTRAORDINARIOS

Barcelona.—Está mañana los guardias urbanos que prestan servicios de regularización del tránsito dieron cuenta a sus jefes de que habían observado que en distintos lugares de la población hubo tal excesiva aglomeración de taxis que obstruyeron la circulación.

Atribuyeron esta falta de orden a los árbitros excepcionales y extraordinarios acordados para el tiempo que dure la Exposición Internacional. Al mediodía visitaron al jefe de represión local las oficinas establecidas para pedirle que diese la impresión no sólo en un lugar, en la apertura de las fiestas, hasta el primero de Julio, a lo cual accedió el barón de Viver.

UN HIDRO ALBALMA DE MALLORCA.—SUS CARCEAS DE NOTICIAS DE EL

Barcelona.—Ayer, a las cuatro de la tarde, se celebró el funeral de D. Pedro Pérez, fallecido por el subdirector de aeronaftas, que llevaba como obsequio a un alfárez, dirigiéndose a Palma de Mallorca para presentar la salida de los vieneses.

Desde la qualidad no se tiene la menor noticia del fallecido y para hacer exploraciones salieron un dirigible, un hidro y una gasolinera.

EL INFANTE FERNANDO

Barcelona.—El infante D. Fernando, con su capitán general, visitó la Exposición. Mañana regresará a Madrid.

SINDICALISTA DETENIDO

Barcelona.—La policía detuvo al sindicalista sindicato Mateo Maseca, por posicione a una reunión clandestina.

Información política

UN COMENTARIO DE PRENSA SOBRE EL CONSEJO DE LA S. D. N.

La Oficina de Información Social, la siguiente nota oficial de publicación obligatoria según el Real decreto de 3 de Febrero último.

En el número del 2 de Junio del importante diario de La Habana "Excelsior-El País", llegado ahora a nuestras manos, en sitio preferente se hace referencia a la decisión del Consejo de la Sociedad de Naciones de reunirse al día siguiente en Madrid y el periódico cubano se expresa en forma tan sistemática halagüeña y amistosa para España que creemos muy conveniente hacer público estos sentimientos de un órgano de la Prensa de la más alta maraña. Dice que la reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones en España tiene una importancia extrema, pues es, en primer término, un gran homenaje que todos los Estados rinden a la patria de Francisco

Ruiz de Velasco.

Compañía del Pacífico

PRIMERAS SALIDAS DE LA HABANA

PARA LA HABANA

Precio en tercera clase

8 Julio	Ptas 555,25
22 Julio	555,25
5 Agosto	555,25
19 Agosto	555,25
2 Septiembre	545,25

Siguiendo a CRISTOBAL (Colón), BALBOA (Panamá), PATA, CALLAO, MOLLE, ARIKA, IQUITO, ANTOFAGASTA y VALPARAISO

PRECIO EN CAMARA PARA LA HABANA: PRIMERA CLASE, desde PESETAS 1609'75

SEGUNDA CLASE: 1009'75

Los vapores de esta Compañía atracan al Dique del Puerto de La Habana.

Línea de América del Sur

23 Septiembre.

Admiten pasajeros de 1., 2. y 3. clase para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, MAGALLANES, CORONEL, TALCAHUANO y VALPARAISO

Precio de Passage para Puerto del Brasil y Río de la Plata

Tercera clase..... Ptas. 593'50

Tercera clase en camarotes..... Ptas. 628'50

(Incluidos impuestos)

Vapores de regreso

1. Julio.....

12 Julio.....

29 Julio.....

12 Agosto.....

26 Agosto.....

Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase para Liverpool y Plymouth. También se expedien billetes para Londres vía Liverpool y Plymouth.

Para precios y demás detalles, las Agencias Generales de la Compañía

Sobrinos de José Pastor, Lda

LA CORUÑA

COLABORACIÓN EXTRANJERA

Bolsas y Mercados

DIA 28 DE JUNIO MADRID

Corriente

Vapores salientes

Interior

Exterior

Amor. 4% 1908

1d. 5% 1917

1d. 5% 1920

1d. 5% 1925 t. imp.

1d. 5% 1927 s. imp.

1d. 5% 1928 s. imp.